

# 英拉下台了,还能东山再起吗 反对派成功了,还能一鼓作气吗 杀手铜PK

泰国宪法法院7日中午用三个“不”看看守总理英拉·西那瓦调任一名官员职务的案件作出终审判决:不合法,不合宪,不道德,并由此终结了她的总理职务。至此,自2006年以来全部3名他信阵营的总理,即沙马·顺达卫、颂猜·翁沙瓦和英拉无一例外地被宪法法院用判决手段逼退。

只是,前两次判决并没有结束泰国的政治纷争,而这一次,同样未必。  
综合新华社

事件追问

## 1 政府还撑得住吗? 反对派不认可,认为“不合法”

英拉被判违宪后,她的总理身份自动终结,同时被勒令解职的还有9名看守内阁成员。但法庭没有明确表明政府是否倒台。

由此,泰国政界两派8日开始对政府状态展开激烈辩论。

在政府一方,执政党为泰党立即指派看守政府第二副总理兼商务部长尼瓦探隆·汶颂拜出任看守政府临时总理。

为泰党在第一时间指派新总理,意在迅速打消“群龙无首”的担忧,保持政府的结构完整,表明

政府的继续存在。

不过这一任命并未得到反对派的认可。

案件原告、上议员派沃·尼塔万8日要求内阁集体下台。在他看来,随着总理的解职,内阁已经失去合法地位,更无权挑选指派新总理。他认为,下一步应该由上议院指派一名非选举总理,负责选举事宜。

看守总理被解职的状况在泰国历史上尚属首次。一般而言,总理被法院解职后的程序是,由执

政党或执政联盟提名人选,并在国会下议院表决,如果提名的总理人选获得国会下议院半数以上席位的支持则可当选总理。但由于英拉去年底解散了上议院,政府处于看守状态,因此,为泰党这次指派总理在程序上确实没有先例。

反对他信和英拉的街头反对派发言人阿卡纳·蓬蓬8日说,总理被解职后的泰国已经没有政府,英拉无权指派任何人接替她的职位。现在是一个绝好的机会,组建“人民政府”,推进下一届选举。

### 人物 “政治化妆师”接班

新任看守总理尼瓦探隆曾效力前总理他信,在泰国政坛打滚多年,深得他信信任,被视为面面俱到的人物。他去年6月加入英拉内阁,出任副总理兼商务部长,也是英拉政府的“政治化妆师”,负责处理政府大米补贴计划涉贪丑闻。

66岁的尼瓦探隆加入政府

前,曾在他信家族旗下一家电子媒体公司担任主席。该公司的新闻制作曾被批评刻意掩饰他信的负面报道,2008年已停止运作。

分析指出,尼瓦探隆擅长公关,且愿意妥协,可能有助缓和紧张对立政局,但因与他信关系密切,所以他上任未必能完全平息反对派的不满。



## 2 英拉还撑得住吗? 被控渎职或将面临弹劾

英拉今年2月曾组织选举,但选举结果被法院判处无效。新选举定于今年7月20日举行。从目前英拉的身份看,她仍有参选的资格。

不过,英拉还面临另外一道坎。泰国反贪污委员会8日决定对前看守总理英拉提起诉讼,理由是她在大米收购项目中存在渎职行为。反贪委计划下周把此案提交上议院,并建议上议院对英拉启动弹劾程序。

反贪委当天投票一致通过对英拉提起诉讼的决定。反贪委发言人威差称,在调查中已经发现

足够证据证明英拉在担任国家大米政策委员会主席期间,存在放任贪污腐败的渎职行为,给国家财政造成了巨大损失。

宪法法院7日以滥用职权、违反宪法为由,解除了英拉的看守总理职务。如果此案英拉被认定有罪,她可能会面临5年禁止参政的惩罚,并因此失去参加7月国会下议院选举的资格。

反贪委表示还将展开进一步调查以决定是否对英拉提出刑事指控。

此外,看守副总理蓬蓬当天透露,由于宪法法院7日的判决没有

提及英拉国防部长的身份,英拉是否留任国防部长一事还在讨论中。

选举委员会已经定于本月14日与新的看守总理尼瓦探隆就大选法令进行商谈。此前选委会以尚有法律细节没有厘清为由,决定暂缓提交法令草案,要求与政府进行新一轮商谈。

反政府集会领导人素贴7日晚宣布,将原定于14日发起的与政府的“最后对决”提前至9日。与此同时,反独裁民主联盟支持者“红衫军”也计划在10日和14日举行大规模集会以声援政府。

武器比拼

### 反对派三件武器:“黄衫军”、军事势力、司法机构

事实上,对泰国政治而言,司法从来就是一件利器,这在过去8年他信集团与反他信集团的斗争中尤为明显。过去几年间,特别是他信一派势力掌权时期,反对派有三件武器:一是以“黄衫军”为代表的街头政治势力,他们曾夺机场、占总理府、封道路;二是以陆军为代表的军事势力,他们曾发动政变,并在关键时刻站队,以影响政局走向;三是手握判官笔的司法机构。

过去6个月,反对派为了把英拉赶下台,以素贴·特素班为代表的街头反对派搞了数月的街头政治运动,占领一批政府机构,但由于英拉以守为攻,你进我退,街头集会最终人困马乏,无果而散。在此期间,反对派极力劝说军队介入,但军方表态含糊,至少在公开场合不站队,致使军队这件武器

暂时搁置。

反对派因此转而寻求司法途径,一是搬出英拉调离国家安全委员会前秘书长一事,指控她滥用职权,二是指控英拉在政府大米收购项目中渎职。两个案子原本都不算“大事”,但在特定时期的泰国司法背景下,却可能对政治产生关键作用。

泰国司法系统一直标称自己的独立性。因为,包括宪法法院、行政法院和大理院(高法)在内的泰国核心司法机构的法官们均非政府指派,而是由王室枢密院和上议院指派产生。但由于在他信问题上几乎人人有立场,独立司法系统的公正性似难评判。事实上,三大法院在过去8年间时不时会在政局最关键时刻“搞一把”,弄出点大动静,而且判决结果一般都是对他信阵营不利。这就是

泰国《民族报》所说的“司法政变”或“虚拟政变”。

司法政变对政治的影响丝毫不亚于军事政变。例如,法院曾解散他信所在的泰爱泰党,致使他信政党在遭政变推翻后无法参选;法院曾判他信阵营的111名议员和政治精英5年不得参政,致使反对党民主党在选举中大获全胜;法院曾冻结他信家族多达数十亿美元的几乎全部资产,致使他信阵营资金被缚;法院曾以参加电视烹饪节目收取车马费违法为由,裁定政变后支持他信的第一位上总理沙马·顺达卫违宪,把沙马推出了政坛;紧接着法院解散了继任总理、他信的妹夫颂猜·翁沙瓦所在的人民力量党,颂猜自动失去总理职务;法院还曾以滥用职权、批地谋利为由判处他信两年监禁,直接阻止他信回国。

### 他信阵营武器:“红衫军”

相比军事政变和街头示威,“司法政变”几乎没有成本,不会导致西方制裁,不会直接造成人员伤亡。但是,他信阵营也并非没有“武器”。

就在法院判决后数小时,英拉领导的为泰党发表紧急声明,称这一裁决是“反政府阴谋”,是“虚拟政变”。而支持政府的“红衫军”一方已经召集领导人商讨对策,据称北部和东北部地区一些支持他信

和英拉的民众已经开始蓄势。

从他信势力的角度看,法院裁决已无法扭转,军队更不可能倒向己方。既然司法路不通,军事上无依靠,剩下的唯一途径只有街头政治,只有靠“红衫军”。以草根为主的红衫军已经定于本月10日和14日在曼谷举行大规模示威活动,抗议宪法法院的决定。而反他信的民间集团领导人素贴8日表示,将组织反政府集会,以“黄衫

军”对抗“红衫军”的运动。

过去几年,红黄两派虽各有动作,却极少正面交锋。一些分析师认为,一旦两派民众在街头对抗,街头政治这一泰国政治的民间延伸形式很可能会失控。

泰国知名政治评论员8日在《曼谷邮报》撰文说,如果“黄衫军”拒绝尊重人民的选举,也别太指望“红衫军”会尊重法院的裁决。



英拉还能东山再起吗? 资料图片

### 事件影响

#### 政局不稳引泰国商界担忧

泰国宪法法院裁决终止看守内阁总理英拉·西那瓦和另外9名内阁成员的职务后,商界人士纷纷表达对泰国经济前景的担忧。

泰国财政部财政政策办公室分管宏观经济的官员库拉亚·探提特密告诉《曼谷邮报》记者:“如果选举在今年7月无法举行,

泰国国内生产总值的增幅将低于财政政策办公室原先预计的2.6%。”

泰国旅行社联合会主席素帕叻·颂琅古说,不管是支持政府还是反对政府,更多街头抗议将进一步挫伤泰国旅游业。

泰国工业联合会主席素攀·蒙坤素滴呼吁:“看守政府和反对派必须达成折衷方案,从而配合选举委员会推动新选举最终举行。”

8日,泰华农民银行一份调查报告出炉,引发外界关注。

这家银行的副总裁瓦信·瓦尼沃叻农说,他们调查了1.7万家泰国企业的投资意向,结果显示这些企业打算把六成资金投向海外市场。而在去年,泰国企业预计投资海外市场的资金只占总投资额的35%。

### 中国发现肝病转阴新技术

该技术通过病毒耐药药测试,转阴效果好,目前已在部分权威医院推广,详情介绍请登录网址: [www.njgb025.com](http://www.njgb025.com)